

Αγαπημένη μου Ζαβερή Μανιώ Μαροξίνους
Καθημερινά παθαίνω όλο και περισσότερα ταγορήματα που έχεις
κάνει για να κάνεις την επανάσταση σωστή σε όλο τον κόσμο. Το να στείλεις
καράβια και πολεμοφόδια σε όλες τις πόλεις ήταν πολύ καλό. Έτσι θα
ελευθερώσουμε πιο γρήγορα εάν βοηθεί ο ένας τον άλλον. Ελπίζω να είσαι
κατά στην υγεία σου. Αν ήμουν εκεί θα ερχόμουν να πολεμήσω μαζί
σου για να κερδίσουμε την ελευθερία μας. Συστήνω και με τους άντρες
μου και αποφασίστηκε να σου στείλουμε ένα χρηματικό ποσό
για να το αξιοποιήσεις όπως εσύ νομίζεις ότι θα φανεί χρήσιμο για
τον αγώνα. Ελπίζω να ερευνήσει γρήγορα η επανάσταση και να μην έχουμε
άλλους νεκρούς. Πραγματικά συνάμεινα στη μάχη σου και μου είπε να
σου γράψω ότι ο πατέρας πέθανε. Πάντως όσο το νησί είναι
νέφηλο για εμάς και εσύ δείχνεις το καλύτερο παράδειγμα
σε όλους μας. Αλλά πάντα από όσα η

Ελευθερία μας

Ζαβερή!!!
Ζη.

Αγαπημένε μου πατέρα,

Ελπίζω να είσαι καλά. Μαθαίνουμε για όλους τους αγώνες που δίνεις για την ελευθερία της χώρας μας. Είμαστε πολύ περήφανοι. Φοβόμαστε πολύ για εσένα, διότι μάθαμε ότι ετοιμάζεστε να απελευθερώσετε την Τριπολιτσά, και αυτό είναι πολύ επικίνδυνο. Επίσης, έχουμε μάθει ότι είναι μαζί σου στον αγώνα και ο Παζαράκος, ο Πετρόπουλος, ο Μαυρομικχαήλης και ο Νικηταράς. Ελπίζουμε να πάνε όλα καλά. Θα προσευχόμαστε για 'σένα. Σε σπριζούμε. Έχεις δύνατά κ' αξία παληκάρια και Γι'αυτό θα τα καταφέρουμε. Εφείς εδώ μέρα νύχτα σε σπριζόμαστε και σου βάζουμε για την σιγή μου θα σε ζαναδούμε.

Ο Θεός μαζί μας!

Με αγάπη
η κόρη σου
Ελένη
Κοροκοφώνη

19/4/2021 (14)

Φίλε Καρδαιώτικη. 16 Απριλίου 1823

Εύχομαι το χαρτί μου να σε βοήθει να γράφεις
Δησποτάκης δεν σου γράφω για καλό αλλά
επειδή είμαι το δεξί σου χέρι σέβω να σε προει-
δοποιήσω.

Οι πορταίοι μας αντ' αυτού, αυτοί που νομίζουν
ότι είναι χυδαριότεροι από μας τους οπαρχικούς, ετοι-
μάζουν να σε διώκουν για προδοσία.

Λένε ότι συνεργάζεσαι με Τούρκους ~~αδελφούς~~, ότι έχεις παρέδωκε
με τους εχθρούς, ότι διασκεδάζεις μαζί τους και ότι έχεις στενές σχέσεις
μ' αυτούς πράγματα που σε κάνουν όμοιο στα μάτια τους.

Δύο πράγματα θέλω από σε να. Το πρώτο είναι να μου γράφεις
α θέλεις να τους πω για να σε υπερασπιστώ. Στενοχωριέμαι να
ακούω τέτοιες αβήτες κατηγορίες για σε να γιατί ξέρω ότι παρά τα
προβλήματα της υγείας σου και το γεγονός ότι έχεις εμφορασθεί
την οικονομία σου και ~~καταργηθεί~~ για το καλό της
πατρίδας με νύχια και με δόντια...

Το δεύτερο είναι να μου υποσχεθείς ότι θα προσέχεις τα νώτα
σου, γιατί οι καιροί είναι δύσκολοι και δεν ξεχωρίζουν
εύκολοι εχθροί από τους φίλους σου. Φυλάττου.
Δεν σου θέω τίποτα άλλο.

Ανδρέας Στ' Στ' Χαϊρεδίνω και σε όρους
Παριάντζας Στ' Στ' Παπουριάνης.

Αγαπητέ πολέμοσή Καραϊσκάκη,
Έγραθα για την επιτυχία σου στην μάχη στην
Αράχοβα και ελπίζω να συνεχίσεις έτσι. Άκουσα
ότι βοήθησε ο Νικηταράς και ο Δουβουνιτύτης
και θα τους συγχαρώ επίσης. Εδώ στην Πελοπόννησο
πάνε πολύ καλά τα πράγματα. Ο Κολοκοτρώνης τα
καταφέρνει περίφημα. Το μόνο κακό είναι ότι λιχουτεύουν
τα πολεμοφόδια. Έχουμε στείλει πράγματα στη Μορμουνάγια
εδώ και περίπου δύο βδομάδες, καλή απάντηση.
Ήθελα να σου πω ότι είχα μια συνάντηση
με τον πατέρα σου. Μετά τον τραυματισμό του είναι
πληρως καλά και συνεχίζει τις μάχες. Όσοι έχουν
πάρει θάρρος από τις νίκες και συνεχίζουν
να πολεμούν γενναία. Είχατε ποιά περιγάνω και
βοηθάμε όπως μπορούμε. Εύχομαι τα πράγματα να
κυνήσουν καλά.

Με εκτίηση
Α. Αιβραζοτζού

Αγαπημένε μου Μάρκο,

Σου γράφω για να σου μεταφέρω τα νέα από το Μεσολόγγι. Τα πράγματα είναι δύσκολα εδώ.

Δεν έχουμε τρόφιμα και αναγκάζομαστε να τρώμε ό,τι πιο βρόμικο υπάρχει στη φύση. Να ξέρεις ένα πράγμα μας κρατά ζωντανούς. Η ελπίδα ότι κάποτε θα έρδει η ελευθερία.

Δε σου κρύβω ότι φοβάμαι όταν βλέπω τους Έλληνες να διχάζονται. Ευτυχώς που υπάρχουν άνθρωποι σαν και εμένα και κρατάνε την Ελλάδα μονιασμένη, χωρίς να τους νοιάζουν τα αζιώματα παρά μόνο η πατρίδα.

Ελπίζω να βρίσκετε τρόφιμα, όπλα και πολεμοφόδια, για να αντέξετε τις κακουχίες.

Παίρνουμε δύναμη από τις νίκες σας και νιώθουμε μεγάλη ασφάλεια που σας έχουμε στο πλευρό μας.

Ο Θεός μαζί σας.

Αγαπητέ Παναγιώτα

Σου στέλνω αυτό το γράμμα για να σε προειδοποιήσω
οιδή και για να δώσω δύναμη σε εσένα και τους
αγωνιστές του πολέμου μαζί σου. Καταλαβαίνω
πόσο δύσκολο είναι για εσάς όλο αυτό. Δίνεται
οιδή, ζωής και θανάτου. Σας παρακαλώ κάντε
στο καλύτερο ηγορεύετε και εμείς που μένουμε
πίσω σας βοηθάμε με κάθε τρόπο.

Βάλτε τα δυνατά σας, προσεύχομαι κάθε
μέρα και κάθε νύχτα για σας ελπίζοντας σε
κάποια μέρα θα τελειώσει όλο αυτό!

Κοιθε μέρα ο ελληνικός πληθυσμός μειώνεται
κάθε μέρα που περνάει αναρωτιόμαστε αν θα ζούμε.
Προσέξτε τα σημερινά έφυγε πρώτος ο. Στρατός
από εδώ και έρχεται προς την Αλομόνα.

Καλή Δύναμη ελπίζω να θυρίσετε
πίσω νικητές!!!

Ελπίζω αυτό το γράμμα να φτάσει εσκάπος στα
χέρια σου και όχι στα χέρια κάποιου άλλου!

Ο θεός μαζί σας!!!

Με εκτίμηση

Ντέκα Εργίνα

Αγαπητή Νικηταρά

Σου στέλνω αυτή την επιστολή για να σου γυμνάσω τον
θαυμασμό μου πρός το ηρώο σου, για τον αγώνα που κίνησε
σου και στρατός σου για να απωθήσετε τους Τούρκους.

Δεν είναι τυχαίο που ονομάστηκε Ταρκομάζος από
απώθεός μαζί με τον Υψηλόλυτη και τον Παπαφύσσα

Χιλιάδες Τούρκους κοιτοστρέφονται έτσι τη στρατιά του Δρά-
μαχη στα όπλα των Δερδενελίων. Όλα αυτά μου προηδύν

δέος και θα ήθελα να γυμνάσω την ευγνωμοσύνη

μου για τη γενναίότητα που δείχνεις για την υπεράσπιση

της πατρίδας.

Ο Παναγιώτης Νικηταρά, εύχομαι να σε έχει ο Θεός και να
και συνεχίσει αλώθετος το γράς σου στη πατρίδα.

Με τιμή

Γεώργιος Σαχιντζιόπουλος

Προς: Θεόδωρο Βαστοβοστρώτη

Πασέρα, μάθαμε ότι περιφανεσ τον Δράμαστη στα Δερβενάβια. Πιστεύω να πήγαινε όλα καλά και να είσαι καλά στην υγεία σου! Σας ετοιμάζουμε όπλα και πολεμοφόδια με τη μητέρα και αδελφές γυναικες για την επόμενη μάχη. Είμαστε περιφανοι για εσένα και προσευχόμαστε με μεγάλη δύναμη να πάρει όλα καλά. Μάθαμε επίσης ότι ήρθαν να σας βοηθήσουν στη μάχη στα Δερβενάβια ο Νικηταράς, ο Παπαφραγκιάς και ο αδελφός σου ο Νικητας φράγκιας.

Είναι δύσκολο να ζούμε με εσένα μακριά από εμάς και σε αυτές τις συνθήκες. Όλοι ευχόμαστε να χυρίσσει πίσω νικητές και περιφανοι για τα βασανωμένα σας. Ελπίζουμε να βοηθήσουμε όλοι και να ελευθερώσουμε γρήγορα από τους Τούρκους. Μάθαμε επίσης για την μάχη στην Τριπολιτσά και είμαστε περιφανοι και ευχιστόμενοι για εσένα και τους συμπολεμιστές σου.

Ότι κι αν γίνει εφείς θα είμαστε περιφανοι για εσένα. Αν υπάρχουν ήσες με τα βασίς βάτω, συνέχισε, να είσαι περιφανος για αυτό που βασίς, εφείς θα σε βαρυνώταρε και θα προσευχόμαστε για το καλύτερο!

Η κόρη σου
Ελένη Βαστοβοστρώτη

Εφοχότατε αέχουτα Υψηλότη. Εύχολαι η Επιστολή σου αεί να σας βρήσκει
υγιή. Τον χάνω έβνοχος γευθείς αν Ούσα ός Ρωσίας, κέδδός ός Φιλίππης Σαυίας,
δισυεόλαιως ανό του ιδαιόδη ός εναιώστασέως και ός αφινήςσως του γένους μας
για τον αγώνα του έθνους προσέχουαι να αφιλαρώσω νήπως του Ιερών σας
τόχο. Προσέχουαι ανάλαι να δώσω 10.000 χρυσός δόρας για ποδέκασα.

Διατελώ σε ιδιαίτερον διατησωνική σχέση με τα του εφοχότατου Υπουργού Εργα-
σικών της Ρωσικής Αυτοκρατορίας. όπως γυωγίει η εφοχότη σας θεωρησάτε
την γυωγίλια μου αυτή ως έτερε προσέχουών αναδών των διαδέσων σας.

Η Ματωί και άλλαι καταβοκώφδες ανό τα όσια μας τείδου εν ανακωμ
προσέχουός στον δίκαιη αγώνα του έθνους, Αναλέωντας την εντιέσων
της εφοχότησ σας για το ίθος και τον χρόνο ενδηλώσως της
προσέχουός σας. Η Αζια τείας κούδαιου υκίς, προσέχουαι διακωώς
εσα την ανεξουδέσων του έθνους ως τανως σφατιώτης του
κοιτουσ αυτού αγώνα. Είθε να αντεδέσει η συνέσρασια μας αυτή
την αφη του τείδου των τείδων. Αυτή η λαιη θα ηερέκει
και ο Πόδεμος μας και οι έδηνες θα εδευθερωδούνε
για την ναιτωσυνή.

Ζωήνου Μαγίεσας!

Αγαπητι Διάκο,

αναμάρωμα Τζοβάνι ντι Σανταρόζα και σε έχω την τιμή να σε γνωρίζω από
κοντά, όπως ο γιος μου, ο Αντόνιο, πρέπει να ήρθε κοντά σου πριν λίγες μέρες.
Ζούσε στο Περίμοντιο της Ιταλίας και από τότε που ο Αντόνιο
ήταν μικρός μιλούσαμε για την Ελλάδα και την ασκία που έχει
δίνει στην χώρα σας από τους Τούρκους. Μαζί με τον Αντόνιο
καναμε Ελληνικά και τα μιλάμε αρκετά καλά. Ο γιος μου είναι
77 και μόλις άκουσε πως αρχίζει η επανάσταση ήθελε να πάει,
όμως σε του αρνήθηκαν αλλά αυτός το εδραστηρίσθη να μου
παι, τίποτα, ο γιος μου ο Μαυροκορδάτος μου είπε πως
μολλον είναι στο βικό σου ακριβί, σε παρακαλώ πέστο να
ήτ ευχωνόσει και πως έχωμαι κι σε να πραγματοποιη
μασί με χρέματα και σρόδια.

Πρόσεχε τον Διάκο, θα στο χρωστάω χάρη.

Καλή ανταπόκριση

Τζοβάνι ντι Σανταρόζα

Αγαπημένε μου συμπολίτη
Ο Ζοζοκοτρώνη

Ζητάω για τις επιτυχίες που κάνεις
και ελευθερώνεις πόδες και κυρία
αδικά στην μάχη που τα έδωδες όλα
για να απελευθερώσεις την Τριπολιτά. Ελπίζω
και εύχομαι να πολεμήσω μαζί στο Πλευρό σου θα
είμαι παρά πολύ περήφανος. Θα προσπαθήσω να πελώ και άλλους
αγωνιστές για έρθουν να βοηθήσουν. Φοβάμαι πως δεν θα
έρθουν πολλοί, αλλά πιστεύω πως θα τα καταφέρω.
Είσης έχω και κάτι γνωστούς από το Λευκερικό και θα
πειν στείρω κάποια πράγματα αν μπορούν να βάρουν
και αυτοί ένα δερμάτι. Εσύ γίνε δυ καλύτερο μπορείς
Αν χρειαστεί μην διστάσεις να μας στείρεις ένα πράγμα
να σας φέρουμε φαγητό, νερό και πολεμοφόδια. Συνέχισε έτσι
θα σας στείρω σε κάθε απόφαση που θα παίρνεις ακόμα
και αν είναι τα θυσιάζω την ζωή μου για την χώρα
μας την πατρίδα μας.

Με βαθιά
εμπειρία

P. B



Αγαθήσέ Οδυσσεά,

Εμείς εδώ στο Πηλοιοχώρι σας ζηλεύουμε για
το θάρρος και την ανδρεία σας, αλλοί και για
τον αγώνα που κάνετε για να είναι ζωνά η Ελλάδα
ελεύθερη. Προσευχόμαστε για εσάς κάθε μέρα και νύχτα
και παρακαλούμε τον Θεό για ένα καλύτερο και ελεύθερο
αύριο. Ανάμεσά σας βρίσκονται πολλοί άντρες από το χωριό
και ένας από αυτούς είναι ο αδερφός μου. Θα ήθελα
να σου ζητήσω αν σε κάποια μάχη διατάξει υπενθύμισέ
του πως υπακούει για την πατρίδα όχι για αυτόν. Το
τελευταίο και πιο σημαντικό παράγγελμα που θα ήθελα να
σας πω είναι πως εσείς μάθετε να κάνετε μεγάλη
ζημιά στον στρατό του Ομήρ Βρυώνη, να αυτός ετοιμάσει
να κάνει μεγαλύτερη στον δικό σας, μιας και ζέρουμε
πως έχει παραρρήσει κανόνια από την Λαμία.
Γνωρίζω πως οι συνθήκες που υπακούετε είναι πολύ
δύσκολες και εσείς ζέρτετε πολύ καλά τι να κάνετε
αλλά σας παρακαλώ σκεύστε με και βιαστείτε. Ο
Θεός μαζί σας.

Με εκτίμηση
Σερίνα Λάκκα

ΠΡΟΣ

Μιλούλη

Αντρέα σε παρακαλώ να έρθεις

στο μεσοκοσμί να μας βοηθήσει

Οι Τούρκοι μας νίκησε και

δεν έχουμε φάρμακο για να

έχεις την μαλοσύνη να έρθεις

να μας φέρεις ολη τη φαμίλια

θα το εκτιμήσουμε